

庆祝改革开放40周年

我的父亲是一名老党员,在我的眼里他是个老军人,也是个老顽固,正是因为他希望中国能像苏联鼎盛时期那样强大,才将当时未满18岁的我送出了国门。那时家里的经济条件有限,只能将我送到吉尔吉斯斯坦上学。在父亲看来瘦死的骆驼比马大,苏联虽然解体了,但还有很多值得我们学习的地方。而在我看来,我去的是一个地方。后来的我才真正明白了,之所以有当时的想法,是因为我生在改革开放之中,长在祖国强大的路上,享受着改革开放给普通民众带来的红利。

我出生在“90”后,是2007年按照父亲的指令踏出国门的。那时出国上学需要将人民币兑换成美元,在所在国兑换当地货币才能够流通,当时8块多人民币才能够兑换1美元。刚去的几年,每个月的生活费几乎是父亲两个月的工资,再加上每年的学费,大量支出都是靠父母的积蓄。

随着改革开放的步伐越来越快,父母的工资稳步上涨,人民币兑换美元的汇率也上涨为6块多人民币兑换1美元。慢慢的,家里不再为我出国的费用而苦恼,而且很快就有了第一辆汽车。那时回国经常会跟父母谈论国内外的变化,他们总说:“现在的钱不经花,很多东西都在涨价。虽然有钱了,但跟十几年前一个月工资买到的东西差不多。”而我却用另一种视角向他们表达了自己的看法:父母觉得钱不值钱了,通货膨胀了,而我却认为

一个留俄生眼中的 改革开放

张屹杰

是改革开放让各个阶层的中国人在世界上整体富起来了。因为人民币的汇率坚定如初,从未大幅贬值还稳中有升。拿改革开放初期与今时今日一个月的工资在国外能买到的东西相比,已是今非昔比、天壤之别。

毕业后,我又在国外工作了数年,辗转数个国家,大多是苏联解体后的国家。一是为了增长见识增加阅历,二是为了了却父亲的心愿,用文字和语言带他游历苏联。在我工作中去过的国家,无论先进还是落后,贫穷还是富有,都或多或少地缺乏四样我认为对于普通民众最重要的东西:长期的稳定、和谐的社会、便利的生活、高速的发展。而中国改革

开放给中国人民带来的不仅仅是这四样福祉,还有优质的教育、高效的交通、安全的出行等不计其数的改革开放红利。祖国的改革开放让我坚定了回国发展的信念。

回了国,父亲开车接的我,常年在国外的我看着车窗外一座座高楼、一条条轻轨,心里感到些许的陌生。父亲一眼就看穿了我的心思,语气中带着亏欠地对我说:“十几年前是爸爸让你出国学习的,也是爸爸让你错过了很多在国内发展的机会,千万不要怨恨爸爸啊!”我看着脸上多了很多皱纹的父亲,听着车里的广播:“千里为重,广大为庆。重庆,行千里致广大。”我心中从未有过怨恨,因为若未行千里,我无法见证祖国的强大。若未心存广大,我无法理解父亲的伟大。我说我行千里万里终于归来,因为我看到了中国改革开放给我们家带来的一切,给整个民族带来的一切。我回来不只是为了在父亲膝下尽孝,更是为了站在中国特色社会主义新时代为祖国、为社会肩负一份责任,贡献一份担当,报答祖国给予我们的稳定幸福的生活。

新时代,新使命,新征程,我回了国到了家,看着电视里:“千里为重,广大为庆,行千里致广大。”行千里万里终于归来,因为我知道山城还是这座山城,我还是那个生在改革开放之中,长在祖国强大的路上,享受着改革开放红利的我。就让我拥抱新时代,踏上新征程,一路前行走在改革开放的康庄大道之上!就让我在重庆乘着改革开放的高铁开始自己的新征程吧!

(作者单位:重庆北新天晟贸易有限公司)

长篇小说节选

芭茅花

■ 糜建国

31

苏勇找上门来

云层有些偏厚,从西边压过来,天空低垂,在薄雾笼罩中,江城区显得有些真实。进口红色宝马载着温雨过了一个十字路口,左拐就是泰山大道,前面200米就能看见公司大楼了。

就在温雨把车停入车位的时候,她看见了晏西被一个矮个子男人拉着,晏西在努力挣脱。矮个子男人很丑陋。穿着一件蓝布老式衣服,裤子也是蓝色,偏短,脚下穿着一双变了形的皮鞋,脏,右脚前面已经开裂。苏勇!温雨一下子就反应过来了。旁边站着个油头粉面的男人,年龄不是很大,个子和晏西差不多,1.65米左右,有些偏瘦,上面穿一件黄色夹克,下面穿一条很不搭的白裤子,靠在一根电线杆上,低着头玩手机,好似旁边发生的事情与他无关。晏东!温雨又看出来了。虽然,她都没有见过这两个人,但晏西曾经把她朋友圈的照片给自己看过,她记住了他们的特征。在心里面,也和他们打过很多次照面。

晏西的头发已被雨打湿,但一点也不凌乱。穿着工作服的晏西一言不发,看上去有些高傲。她胸前用印有小碎花的蓝色丝巾打着个玫瑰结,与她的气质相得益彰。脚穿高跟鞋的晏西和苏勇站在一起,把苏勇显得更加丑陋。鲜花插在牛粪上啊!温雨突然想到了这句话。有些心痛、气愤的温雨随即拨通了杨致远的电话。杨致远负责整个大楼的安保工作。

温雨下车径直走到晏西面前,理了理晏西的刘海,顺手就把晏西带走,连看也没有看苏勇一眼。看见她们离去的背影,苏勇一下子蒙了,等他醒悟过来,高大、身穿保安服的杨致远拿着一个对讲机冲了出来,他用对讲机指着苏勇,狠狠地说道:“再敢来骚扰我们公司员工,看我怎么收拾你们!”看见保安来了,晏东一下子跑了。苏勇也跟着蹑手蹑脚地走了。

虽然晏西从那个原本就很破碎的家逃离出来已经七八个月了,中途也换了两次手机卡,甚至把微信朋友圈里面该删除的都删除了,但让晏西担心的事情还是发生了:苏勇终究还是找上门来了!

在自己的联系人中,只有唐总和堂哥晏东的电话无法删除。唐总电话已经烂熟于心,忘记不了。估计是经常找人借钱,很多人叫他还钱,晏东也是经常换电话。不管是晏西换电话,还是晏东换电话,晏东都能够通过各种方式找到晏西。晏西明白,他是自己在这个世界上除了女儿之外唯一的一个亲人,她没有办法把这个从小和自己一起长大的堂兄从自己的生活中删除。

在晏西发现自己怀孕了,最后不顾劝阻决定把孩子生下来到搬到兰园小区和王永芬住在一起后不久,游手好闲的苏勇和油腔滑调的晏东很快就混在了一起,他们都迷恋上了打游戏。但同样来自农村,晏东和苏勇两个男人在穿着打扮上又完全不一样。晏东穿得花哨,注重仪表,经常用啫喱水把发型固定在一个样式,头发梳得很高,像农村的芭茅花。苏勇外形猥琐,穿着邋遢,不修边幅。

沟通是管理成功的首要准则

■ 徐梦梦

一个好的管理,需要领导的德行、才能、魅力和执着,也需要好的团体构成和合作分工。老师的课堂讲授让我体会到如果一个领导者要管理好一个团队,那么他就需要具备领导的沟通能力,只有沟通顺畅,积极协调,才能使团体战无不胜。

科学家从事研究必需有一个团队,有一个实验室,首席科学家出思想,分科教授们各自承担分议题,实验师们24小时做实验盯着数据的变化。三方分工协作,共同努力,发现科学的原理。一个首席科学家要取得显赫的成果,则需要超强的领导力,也就是需要杰出的沟通能力,把科研团体的配置和分工协调好,以集体的力量创造超越个人的品质。沟通是需要技巧的,需要认真学习和反复实践。

沟通者要保持积极的“心态”,沟通的前提是被认同、被接受,想要与人沟通就要积极地调整好自己的心态,不自卑、不自负、不自我、要自信、要自强。俗话说“快乐的奶牛产奶多”,摆正自己的心态,提高做事的效率,快乐自己,幸福他人。

沟通者要有“品德”。古人说得好,以德服人、以德报怨、以德得天下。道德高尚的人,站得高看得远,得民心成伟业。董卓昙花一现,是因为他品德不高,一己私利置大业于不顾,为一红颜丢了性命;刘备以恢复汉室为己任,以德彰天下,得到英雄豪杰的帮助和扶植,最后建国。其实,现实中也是一样,就拿我来举例,我在班中不

仅是班长,在老师的课上也是课代表,在平时的实验课上,大家的作业由我来检查,若是我平常以公谋私、偷偷给同学们划成绩,那么认真学习的同学一定会不满,老师也不会信任我,这样就是一个失败的管理者,表面上风光无限,但背地里却被人唾弃。“德者,得也”,我认认真真地检查同学们的作业,同学不懂的地方给他们讲解,我不仅受到了同学们的欢迎,也得到了老师的信任。我们要坚持自己的底线,做一个德者,就一定会得到我们应得的东西。因此说,德行是沟通的前提。

沟通者要有“能力”。仅仅有德是不足以沟通顺畅、管理得当的,这里需要沟通者的能力。能力越好,管理水平就越高。一个团体里的成员,有具备大局把握的领导者,有业务熟练但不善表达的竞技者,有埋头苦干任劳任怨的实干者。一个好的领导和沟通者,需要有聪明的脑袋,认清不同人的不同性格特点,然后把他们放在适合

他们性格特点的位置上,接下来,让大家分工协作为了团体的共同追求,尽心尽力。如果能够做到这些,没有事业不成功的道理。

沟通者敢“牺牲”。沟通者也是凡人,凡人有凡人的自我盘算,这就会与被沟通者发生利益冲突。在这样的情况下,沟通者需要审时度势地学会牺牲和奉献,既包括牺牲自己成全别人,也包括牺牲部分成全全体。个人集成为一个团体,各个的利益集合在一起,相互冲突,沟通者的任务,就是把大家共同的利益提炼出来,作为团体共同的追求。为了成就团体的共同利益,就得否定与团体利益不符的个人利益,这就是牺牲以成就团体。牺牲自己的利益是奉献者,牺牲少数成全多数,需要沟通者的魄力。在这个意义上,沟通者的沟通,其实是利益协调的能力。

沟通是民主管理的方式,管理有多种方法。简单粗暴的管理是强势的管理,管理者与被管理者是不平等的关系,是靠命令和服从来实现的。这种管理的效果是效率高,但是不利于长久的发展。沟通协商的管理是人性化的管理,管理者和被管理者是平等的关系,是靠内心的认同来实现的。这种管理的效果是见效慢,但是有利于长期的合作。从管理的本质上看,通过沟通的管理是好的管理方式,是民主在管理上的表现,因此,我们提倡通过沟通实现优秀的管理。

(作者单位:中国劳动关系学院)

